TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

10 de Maio de 2007

RESOLUCAO - VERSAO 1

Grupo |

As assimptotas do grafico da funcéao definida por f(x) =a+ 1

s&0 as rectas de equagdes y = a e x = b.

Tem-se, assim,que a >0 A b<O0

. 2’ +1 . "
Na fraccéo 5_, © numerador é positivo, para qualquer x real,

pelo que a fracgao é negativa quando o denominador o for.
Ora, 2—x<0& —ox< -2 &S >2

F7H2) + (goh) (V2) =3+g[h(v/2)] =
=3+9(1)=3+3=6

Tem-se que f'(x) = — 2x, pelo que f’(%) = -1

O declive darecta t é, portanto, — 1, pelo que a sua inclinagao é

180° — 45° = 135°

AD. 48 = |43 | x |[4F |  cos (4B~ 7F) -

:12><15><% — 144

5+2cosx =6 < cosx = %

No intervalo [0, 27|, as solugdes desta equagéo s&o

T e or_ T N S i
3 €27 3, ouseja, 3 e —3

z—0b
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Resposta D

Resposta B
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O valor maximo da funcdo objectivo de um problema de Programacgéao
Linear ¢é atingido num vértice da regido admissivel.
Os vértices da regiao representada sao:

(0,0)

intersecgdo do eixo Oy com a recta de equagdo y = 6
intersecgado das rectas de equagdes y =6 e 2z +y = 12
intersecgao das rectas de equagées * =5 e 2x+y = 12
intersecgédo do eixo Ox com arecta de equagéo x = 5

0,6
3,6
5,2
5,0

Y

(
(
(
(

Ll

Y

Calculemos o valor da fungéo objectivo, z = x + y, em cada um destes
pontos:

(0,0) - 2=0+0=0

(0,6) - 2=04+6=26
(3,6) - 2=34+6=9
(5,2) - z2=54+2=7
(5,0) - 2=54+0=5

Assim, o valor maximo que a funcdo objectivo pode alcangar na regiao

representada é 9.
Resposta B

Grupo Il

11. Tem-se: v/(t) = 3t> — 30t + 63

v'(t)=0 & 3t =30t +63=0 & t* — 10t +21=0 &

10+ /100 —4x 1x 21 10+ 4

t 5 & t= 5 =

S t=3V it=7

t
v’ (1)

v(t)

ol+ | o

+
81| ~ |49 7 |56

N+

Portanto, a velocidade maxima atingida, nos primeiros oito minutos da experiéncia, foi
de 81 centenas de rotagdes por minuto.
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1.2.

2.1.

Comecemos por observar que 6 000 (rotagées por minuto) é igual a 60 centenas (de
rotagcdes por minuto).

Temos, assim, de comegar por resolver a inequagdo v(t) > 60.

Na figura esta representado o gréafico da fungdo v, bem como a recta de equacao

y = 60.

\ 4

0 1,34 5,42 8

Assinalaram-se os pontos de intersec¢ao do grafico de v com a recta, bem como as
respectivas abcissas, com duas casas decimais, conforme era pedido no enunciado.

Portanto, a velocidade de rotagdo do eixo do motor foi superior a 6 000 rotagdes por
minuto durante 5,42 — 1,34 minutos, ou seja, durante 4,08 minutos.

Atendendo a que 0,08 x 60 =~ 5, podemos concluir que a velocidade de rotagdo do
eixo do motor foi superior a 6000 rotagdes por minuto durante 4 minutos e 5
segundos.

Comecemos por determinar uma equacgéo do plano .

Um vector normal ao plano o é o vector de coordenadas (1,0, 2).

Portanto, o plano « pode ser definido por uma equagéo do tipo = + 2z = d

Como o plano « contém o ponto P(0,4,3), vem 0-+2x3=4d, ou seja,
d = 6.

Uma equagdo do plano « é, portanto, = + 2z = 6.

O centro da esfera é o ponto de coordenadas ( —2,1,4). Substituindo estas
coordenadas na equagdo = + 2z =6 vem —2+42 x4 =6, o que é verdade,
pelo que o plano o contém o centro da esfera.

Assim, a seccao produzida pelo plano « na esfera & um circulo cujo centro coincide
com o centro da esfera e cujo raio € igual ao da esfera.

Como a area de um circulo € dada por 7 r?, aareada secgéo é igual a 3.
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2.2.1. O perimetro do triangulo [OPQ)] éiguala OP + OQ + PQ

Tem-se que:

O—P2:32+42, peloque OP =5
0Q =z

S —

PQ = |Pq| = lo-Pl =

— 0,0,2) - (0,4,3)] =

— 0, ~4,2=3)| = VOFI6 1 (: =3 =

= V16+22-62+9 =+/22—62 + 25

Portanto, o perimetro do triangulo [OPQ)] éiguala z + 5+ \/z2 —62z 4+ 25

2.2.2. Tem-se;

24542262425 =16 & V/22—62+25 =16—z2—5 <

2
& V2-62+2 =11-2 = (\/22—62'—1-25) =(11-2)7 <

& 22—62+25=121—-222+ 2> & 22z — 6z = 121-25 &
& 162 =96 & z=6
Como, num passo da resolugéo, se elevaram ambos os membros da equagédo ao

quadrado, ndo € possivel garantir que 6 é solugdo da equacgédo inicial. Temos de
verificar se assim é:

6+5+ \/62 —6x6+ 25 =16 <& 16 =16, o que é verdade.
Portanto, 6 é solugéo da equacao inicial.

Assim, o ponto () deve ter cota 6, de modo que o perimetro do triangulo [OPQ)] seja
igual a 16.
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Resulta da figura que tga = \/§

Pretende-se saber 5 sen (% + a) + 2cos (31 — )
Ora, 5sen<% + a) + 2cos (3™ —a) =5Hcosa — 2cosa = 3cosa

Portanto, sabemos que tga = \/é e queremos saber o valorde 3 cos «

Tem-se: 1 + tg?a = cosZar

Vem, entdo: 1 + (\/5)2 = Coiga & 9= L <

& cosla = %

Como « € um angulo cujo lado extremidade esta no terceiro quadrante, tem-se que
cosa < 0.

Portanto, cosa = — %

Vementdoque 3cosa = —1

Apresentamos a seguir trés possiveis processos de resolucéo:
1° Processo:

Seja [ aamplitude do angulo QOP.

N
Por um lado, tem-se que cosf3 = r P
sl
Por outro lado, tem-se que B 0 -
0 N3
cos 3 = 8—5 = O—lQ

1 VaYa) 1
Portanto, —— = 7, donde OQ = ——
0Q @ r

Portanto, a recta ¢ intersecta o eixo Ox no ponto de abcissa %
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2° Processo:

Seja x aabcissa do ponto (). Como este ponto pertence ao eixo Ox, a sua ordenada é zero.

Tem-se assim que () tem coordenadas (z, 0).

7 . . a . 2% B
Como a recta t ¢é tangente a circunferéncia no ponto P, os vectores OP e P(Q séao
. _—
perpendiculares, pelo que OP. PQ = 0.

Como P—Q>:Q—P:($,O)—(r,s):(m—r,—s), vem:

OP.PQ=0<% (rs).(z—r,—s5)=0 ©@rz—r—-s"=0 & re=r'+s &

<:>r$:1<:>yc:lr

3° Processo:

Tem-seque OP = (r,s), peloque um vector director darecta t éovector u = (—s,7)

O declive darecta t é, portanto, iguala — %

A equacdo reduzida darecta t &, assim,daforma y = — % x+b
Como o ponto P(r, s) pertence a esta recta, tem-se que s = — % r + b,
dondevem b = s+ %r =5 + é = # — ?1

A equacdoreduzidadarecta t &€ y= — % T + ?1

0= —%x+% (onde x é aincognita).
1
Ora, Oz—Lac—i——1<:>Lx:i & = —%F &
S S S S ?
o g= L x2 o =L
S T T
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